



欢迎关注
“四川科协”微信公众号



欢迎关注
四川科技网

省十四届人大一次会议开幕

王晓晖主持开幕会并宣布开幕 黄强作政府工作报告 田向利出席

迈步新时代，开启新征程。1月11日上午，四川省第十四届人民代表大会第一次会议在成都开幕。肩负着9100万四川人民的重托，800多名新一届省人大代表步入锦江大礼堂，依法履行神圣职责，为书写中国式现代化四川篇章贡献代表力量。

大会应到代表880人，实到853人，符合法定人数。

大会主席团常务主席、开幕会执行主席王晓晖主持开幕会。大会主席团常务主席、开幕会执行主席于立军、王宁、王雁飞、邓勇、王一宏、杨洪波、彭琳、宋朝华、王菲、刘坪、何延政、贾瑞云在主席台前排就座。

黄强代表省人民政府作工作报告。田向利等出席大会并在主席台就座。

上午9时，王晓晖宣布：四川省第十四届人民代表大会第一次会议开幕。全体起立，奏唱中华人民共和国国歌。

在热烈的掌声中，黄强作政府工作报告。报告分四个部分：一、过去五年和2022年工作回顾；二、今



1月11日，四川省第十四届人民代表大会第一次会议在成都开幕。

后五年发展主要目标和重点任务；三、2023年工作安排建议；四、更好肩负新征程政府职责使命。

黄强说，过去五年，四川走过了极不平凡的发展历程。本届政府坚定以习近平新时代中国特色社会主

义思想为指导，全面贯彻落实习近平总书记对四川工作系列重要指示精神和党中央、国务院决策部署，完整、准确、全面贯彻新发展理念，主动服务和融入新发展格局，坚持高质量发展，统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，实现“十三五”圆满收官、“十四五”良好开局，新时代四川发展取得重大成就。

黄强回顾和总结了过去五年工

作。五年来，全省经济实力上新台阶，区域发展更趋协调，产业层次不断提升，改革开放纵深突破，人民生活明显改善。我们集中攻坚打硬仗，聚焦聚力抓大事，化危为机开新局，主要做了以下工作：一是举全省之力攻克深度贫困堡垒，如期打赢脱贫攻坚四川战役，圆满完成全面小康千年梦想；二是服务和融入国家战略，抓住机遇办成一批奠基未来

的大事，全省经济版图发生格局性变化；三是创造和转化优势壮大实体经济，加快构建现代化产业体系，新旧动能接续转换迈出坚实步伐；四是以前所未有力度加强生态保护和建设，推动生态环境明显改善和趋势性好转，生态大省优势地位更加凸显；五是坚持底线思维极限思维，更好统筹发展和安全，有力维护安宁祥和社会环境。

黄强说，刚刚过去的2022年，是本届政府五年中经受考验最多、挑战最大的一年。面对多重困难叠加、多种风险交织、多条战线作战的严峻形势，我们坚决贯彻党中央“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要要求，全力以赴拼经济搞建设，实施“决战四季度、大干一百天”攻坚行动，超常举措稳住经济大盘、多措并举稳市场主体、想方设法稳就业稳物价、化危为机补短板增优势，通过艰苦努力，全省经济运行走出一条震荡下行到快速回升的坚强曲线，总体与全国一致。

黄强指出，四川五年发展成就，根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导，根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指

引，使我们更加深刻领悟到“两个确立”的决定性意义。五年奋斗充满艰辛，各方面成绩是省委、省政府团结带领全省人民拼出来的、干出来的，也得益于社会各界和海内外朋友大力支持。同时，我们清醒看到，还面临不少困难、问题和挑战，将在今后的工作中努力加以解决。

黄强说，今后五年是全面贯彻落实党的二十大精神、以中国式现代化引领四川现代化建设的关键五年。我们要按照省第十二次党代会和省委十二届二次全会重大部署，坚持把高质量发展作为首要任务，落实省委全面推进社会主义现代化四川“总牵引”“总抓手”“总思路”重要部署，走出一条把握时代大势、符合发展规律、体现四川特色、服务国家全局的现代化之路，奋力谱写中国式现代化四川篇章。到2027年，全省经济总量超过8万亿元、再上3个万亿元台阶，高质量发展明显“进位”；工业化率达到全国平均水平；常住人口城镇化率增幅高于全国；粮食产量提高到730亿斤以上。我们将抓好实施制造强省战略、推进新型城镇化、建设农业强省、推动城乡融合发展、构建“五区共兴”新格局等重点任务。(下转02版)

2023年省两会特别报道

代表委员谈推动成渝地区双城经济圈建设 要打通有形的路 更要打破公共服务领域阻隔

省两会上，“成渝地区双城经济圈建设”成为代表委员们热议的话题。不久前，推动成渝地区双城经济圈建设重庆四川党政联席会议第六次会议召开，“开放”成为川渝地区下一步协作发展的主题。

经过三年建设发展，“开放”已经融入“圈内”老百姓的日常生活。家住川渝高竹新区的广安群众可乘坐公交到重庆市中心，像“赶场”一样方便；绵阳市梓潼县向西南大学柑桔研究所“借智”，改良梓潼蜜柚品种，为柚农增产增收……

接下来，区域内将如何进一步在细分领域携手合作？参加省两会的部分代表委员建言献策。

要让各类生产要素自由流通

“希望推动渝广城际铁路和渝广同城大道建设，进一步促进新区人员物资的高效流通。”省人大代表、川渝高竹新区管委会常务副主任唐家文带来了这条建议。川渝高竹新区在成渝地区双城经济圈内的位置非常特殊，是全国唯一的跨省域共建新区。

交通建设是“开放”的重要环节，路通了，人和物资才能自由流通。“虽然这两年新区开通了至重庆主城的城际公交‘川渝20路’，南北大道三期、包茂高速高竹互通工程也在推进，不过想要缩短新区到重庆主城的

时间距离、降低企业物流成本，交通环节还需要进一步优化。”唐家文说。

要真正让各类生产要素自由流起来，不能只修有形的路。唐家文以政务服务举例，在水电气、税收、社保等方面，川渝地区之间还存在差异，包括价格上的差异、名称上的差异等，这些都会成为企业和老百姓流通中的阻碍，影响区域开放。

川渝高竹新区已经做了一些尝试，比如工业用电按较便宜的四川标准收取，居民用电则按较便宜的重庆标准收取；新区内的企业可以按个人情况选择缴存重庆或四川社保；企业税费完成七百余项整合统一……“接下来，我们将按照市场标准来评价新区政务服务水平，让老百姓和用户来进行工作绩效评定。”

唐家文介绍。

要在产业差异化发展方面下功夫

“我们梳理了川渝两地规模以上工业企业的营业收入，按企业类别，分别列出川渝前15位的产业，其中有13个产业重叠。”省政协委员、毕马威川渝地区首席合伙人谭伟说，两地在集成电路、新型显示、智能终端、新一代信息技术、汽车制造等细分领域存在同质化竞争和资源错配现象，尚未形成跨区域产业联动协同发展模式。

谭伟表示，仔细分析这15个产业，尚未重叠的产业，如四川的酒、饮料和精制茶制造业以及食品制造业，

在未来可以实现错位发展。

此外，有所重叠的产业也有共同发展的机会。以汽车制造业为例，重庆的产业技术基础整体而言优于四川，但是近年来宜宾、遂宁在新能源汽车产业中找准了定位，将会在未来的四川汽车制造业中获得发展机会。

同样是新区，省人大代表、四川天府新区管委会主任陈历章表示，天府新区接下来将深化与重庆两江新区的产业协同发展，发挥八大产业集群引领效应，做大做强汽车制造、电子信息等5个千亿级，商务会展、现代金融等13个百亿级产业集群，推动优势产业“建圈强链”，加快聚集战略性新兴产业，共同助力打造具有全国影响力的经济中心。(蒲南溪)

天府科技云
www.tfkjy.cn

科创中国·天府科技云“科菁荟”科创项目路演会东部片区、中部片区分场活动举行

本报讯 1月9日~10日，由成都市科协主办的科创中国·天府科技云“科菁荟”科创项目路演会——东部片区、中部片区分场活动成功举行。活动主要围绕成都东部片区、中部片区所推介的第二届“科创会”科创项目，组织成都市科协专家服务团及专业服务团，通过线下路演对接深度挖掘企业需求，整合金融、法律、财税、知识产权、政策申报、技术对接等科创服务要素，展开一对一的“保姆式”服务。

本次路演活动线上线下同步进行，采取“10+20”模式，即10分钟路演陈述加20分钟评委提问答辩。路演现场，四川川锅锅炉有限责任公司、四川天博精工科技有限公司、中铁西南科学研究院有限公司、四川绿阳公益能源科技有限公司等企业，以及电子科技大学、成都信息工程大学、成都市第三人民医院等11家单位带来的科技成果项目参加路演，全面展示了项目的市场前景、技术优势和市场竞争力。路演项目涵盖半导体、新材料、新能源、智能制造、生命健康、高端装备等领域。听取介绍后，相关领域技术专家、投资专家、金融机构结合项目情况，针对性地从商业模式可行性、市场前景、合作方式等多个方面进行了交流和互动。

据了解，科创中国·天府科技云“科菁荟”活动主要围绕成都市“建圈强链”计划，打造“政产学研金服用”七链融合科技服务体系，充分依托市科协专家服务团及专业服务团双创资源，赋能科技企业快速发展。(闫新宇)

图片新闻



“党支部+”打造特色产业园

近日，巴中市南江县赤溪镇蒲坪村特色产业园内，村民和游客在大棚里采摘草莓。

近年来，蒲坪村在抓产业促振兴中，围绕“以茶促农、以果兴农、以牧带农、以棚富农”的产业发展思路，采取“党支部+公司+合作社+农户”的运营模式，打造高效特色产业园区，带动农民增收致富。

(刘晓龙 本报通讯员 肖定怀 摄影报道)